

# Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



**ELŐFIZETÉSI ÁR.**  
Helyben: . . . . .  
Vidéken: . . . . .  
Egy hóra. . . . .  
Negyedévre . . . . .

Feloldó szerkesztő:  
**HEGEDŰS LORÁNT.**  
Kiadók és laptulajdonosok:  
**HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECZEN,**  
Piacz-utca 47. és 49. szám.

## A betegsegélyzők tanácskozása.

Debreczen, aug. 10.

A debreczeni kereskedelmi és iparkamara diszes tanácskozó termében holnap, kedden reggel érdekes gyűlés fog lezajlani. A kamarai terület munkásbiztosító bizottságának képviselői gyűlésnek ösze, hogy megvitassák az alig egy esztendő betegsegélyezési törvény hiányait, bajait s azt a nem egészséges teljesítési képességét, amely már csirájából sorvasztja e szociális szempontból elsőrendű szerepre hivatott intézményt.

A letűnt egy esztendő elég volt arra, hogy a „szeretet“ égise alatt épült törvény a gyökeres revízióra megérjen. Keresztül hajszolta ezt annak idején a kormány a rendelkezésére álló apparátusokkal és a gyorsvonati munkában nem érték rá meghallgatni éppen azokat, akik évtizedek óta fozlalkoztak a betegsegélyezéssel és annak összes szakbavágó kérdéseivel. Ez a nagy mulasztást most az ápolásra szorultak érzik meg, úgy hogy maga az egész intézmény csödbe került volna, ha gondos szemek felnem hívják a lassu sorvadásra az érdekelt hatóságok figyelmét.

Az új törvény megdrágitotta az adminisztrációt, az orvosi kezelést, a a rendes betegsegélyezés terhére írta a tuberkolózist, a gyermekágyi segélyezést, meg egyéb bajokat, holott ez utóbbiak ezelőtt az országos betegápolást terheltek. Helyén való is volt. Ezek mind oly kérdések, oly garduisi csomók, amelyeknek megoldására csakis maguk a pénztári érdekelték jelölhetnek irányt, találhatnak utat.

A mai értekezlet impozáns keretben fog eleget tenni s objektív bonckés alá veszi a csöd szélén álló törvény rendelkezéseit, felmetszeni a bajt okozó fekélyeket s orvosságot, diétát ír elő: miként kell megújítani, új formában önteni azt a parlamenti munkát, amely magán viseli a szaktudás fogyatékoságait.

Eppen ezért helyesen tette a debreczeni kamara, hogy épen azokat gyűjtötte össze a keddi gyűlésre, akik évtizedek óta a gyakorlati életből ismerik a betegsegélyezésnek csinját.

## Helyszüke miatt

binját s közvetlenül ismerik a bajt, amit az új törvény támasztott s ami elégedetlenséget szült országszerte.

B. M.

## Halad a fizetésrendezés

### A legkisebb javadalmazás kétezer korona.

#### A szervezőbizottság ülése.

A szervezőbizottság, amely most a tisztviselők fizetésének rendezésében munkálkodik, ma délután újra ülést tartott. Ezen az ülésen a kisebb állású tisztviselők javadalmazásának megállapítására került a sor.

A bizottság a kisebb ekzsisztenciákkal szemben elég méltányos álláspontra helyezkedett, a Komlóssy féle javaslatban proponált fizetési tételeket a legnagyobb részben elfogadta, bár ismét megnyilatkozott a bizottság egyes tagjainál az az igyekezet, hogy minél lejjebb srófolják az amugy sem igen magas fizetési tételeket.

A szervezőbizottság mai ülésén a tisztviselői kar fizetésrendezésével már végzett s a legközelebbi ülésen a napdi-jasok, rendőrök, hivatalosolgák, hajduk javadalmazását fogja megállapítani. Az ülésről szóló tudósításunk itt következik.

#### A hátralevő fétisztviselők.

Fél négy óraker nyitotta meg az ülést Weszprémy Zoltán főispán, ami után a fizetésrendezés folytatólagos tárgyalására tért át a bizottság.

Következett az erdőmester dotációjának megállapítása. — Komlóssy Arthur 4000 kor. fizetést, természetbeni lakást, 1400 korona napidíj átalányt, 15 hold föld használatát. Fejér Ferenc dr. 4600 kor. fizetést, 1400 kor. napidíj- és lótar-tási átalányt és az eddigi naturáliakat javasolja. A bizottság Komlóssy Arthur javaslatát fogadja el. A két rendőrkapitányának a Komlóssy-féle javaslat 3500 kor. fizetést, 800 kor. lakpénzt, Márton Imre 3200 kor. fizetést és 600 kor. lakpénzt javasol. A bizottság Komlóssy javaslatát fogadja el.

Főlevéltárnoknak az eredeti javaslat 3500 kor. fizetést és 800 kor. lakpénzt, Fejér dr. 3200 kor. fizetést 800 kor. lakpénzt, Márton Imre 2600 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt javasol. A bizottság Fejér dr. indítványát fogadja el.

Az erdészeknek a javaslat 3500 kor. fizetést és természetbeni lakást, Márton

Imre 2600 kor. fizetést, Fejér dr. 3200 kor. fizetést javasol. A bizottság Fejér dr. indítványát fogadja el.

A javaslat a számvevőnek 3500 kor. fizetést, 800 kor. lakpénzt, Márton Imre 2600 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, Fejér dr. 3200 kor. fizetést, 800 kor. lakpénzt ajánl. A bizottság azt a javaslatot fogadja el.

A házipénztárnoknak a javaslat 3500 kor. fizetést javasol, Fejér dr. 3200 kor. fizetést, 800 kor. lakpénzt, Márton Imre 3100 kor. fizetést 600 kor. lakpénzt. A bizottság Fejér dr. javaslatát fogadja el.

Komlóssy Arthur a III és IV. aljegyzőnek 3000 kor. fizetést, 600 korona lakpénzt, Márton Imre 2600 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt javasol. A bizottság Komlóssy javaslatát fogadja el.

Az alügyésznek a javaslat 3000 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt javasol, Márton Imre 2400 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt javasol. A bizottság az eredeti javaslatot fogadja el.

A kerületi orvosoknak a javaslat 3000 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, Komlóssy Dezső 2600 kor. fizetést, Márton Imre 1600 kor. fizetést 400 kor. lakpénzt ajánl. Komlóssy Dezső javaslatát fogadják el.

A muzeumőrnek a javaslat 3000 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, Fejér dr. 2600 fizetés 600 kor. lakpénzt, Márton Imre 2300 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt javasol. Fejér dr. javaslatát fogadják el.

Négy első osztályú rendőrfogalmazónak a javaslat 3000 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt javasol, Márton Imre 2300 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt javasol. Elfogadják Komlóssy Artur indítványát.

A vágóhídi igazgatónak a javaslat 3000 kor. fizetést, természetbeni lakást, Márton Imre 2200 korona fizetést, Fejér dr. 2800 korona fizetést javasol. Ezt fogadják el.

A közgyámnak a javaslat 3000 kor. fizetést, 600 korona lakpénzt. Márton 2600 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, Komlóssy Dezső 2800 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt javasol. Elfogadják Komlóssy Dezső javaslatát.

A javaslat az első osztályú számtisztnek 3000 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, Fejér dr. 2600 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, Márton Imre 2400 korona fizetést, 500 korona lakpénzt javasol. Elfogadják Fejér dr. indítványát.

#### A kisebb állások

Gyámpénztárnoknak 2606 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt állapítottak meg, adópénztárnoknak 2800 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, a városgazdának 2400 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, 500 kor. átalányt, a rendőrfelügyelőnek (új állás)

Raktáron levő óriási választéku szőnyeg, osipke és szövet, függöny valamint vászon, schiffon és canavaszokat végszámra ugyszintén asztalneműek rendkívül olcsó szabott árakban kaphatók Klein Ignác női divat üzletében Piacz-utca 24. sz. <<

2400 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt és 600 kor. kőszőlő átalányt, az adó fizetőknek 2400 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, a tanács iktatóinak és kiadóinak 2400 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, a II. osztály rendőrfelügyelőinek 2400 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, építőmestereknek 2400 kor. fizetést és 600 kor. lakpénzt, házipénztári ellenőrnek 2400 kor. fizetést, 600 korona lakpénzt, gyámpénztári ellenőrnek 2200 kor. fizetést, 600 korona lakpénzt, adópénztári ellenőrnek 2200 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, illeték nyilvántartóinak 2200 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, birtok nyilvántartóinak 2200 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, II. osztályú számtisztosoknak 2200 kor. fizetést, 600 korona lakpénzt, vágóhídi ellenőrnek 2000 kor. fizetést, természetbeni lakást, a máti biztosnak 2000 kor. fizetést, természetbeni lakást és 10 hold föld használatát, vágóhídi gépésznek 2000 kor. fizetést, természetbeni lakást, mérnöki rajzolóknak 2000 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, adókievítőnek 2000 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, külső állatorvosnak 1800 kor. fizetést, természetbeni lakást, 600 kor. átalányt, népfelkelési nyilvántartóinak és katonai nyilvántartóinak 1800 korona fizetést, 500 kor. lakpénzt, rendőrségi kiadóinak 1800 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, házipénztári tisztosoknak 1800 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, adópénztári tisztosoknak 1800 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, irodatisztosoknak 1800 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, rendőrbiztosnak 1800 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, polgári biztosoknak 1800 kor. fizetést, 500 korona lakpénzt, bejelentési hivatali irodatisztosoknak 1800 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, első kórházi biztosnak 1800 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, segéd levéltárnokoknak 1800 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, mezőrendőrbiztosnak 1800 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt és 600 kor. lótartrási és napidíj átalányt állapít meg a bizottság.

#### Nem kell munkamegtakarítás.

Komlóssy Arikur ezután azt javasolja, hogy az ezután következő összes tisztviselőknak 1600 korona fizetést és 400 kor. lakpénzt adjanak, 200 korona az a minimum, amelyen alóli dotációból megélni nem lehet.

Fejér Ferenc dr. hozzájárul az indítványhoz, csupán a 400 korona lakpénz helyett 500 koronát javasol.

Márton Imre ellenzi az indítványt Menjenek tételtől-tételre.

Wessprémy Zoltán főispán elbája, hogy mivel a bizottság nincs egy véleményen, tételtől-tételre kell menni.

A közigazgatási gyakornokok 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, — számgyakornokok 1400 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, orvostgyakornokoknak 1600 korona fizetést, természetbeni lakást, városgazdaggyakornokoknak 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, szál-lásbiztosoknak 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, katonai iktatóinak 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, kézbesítést vezetőnek 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, segédadókivítőnek 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, az irnokoknak 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, külső utmestereknek 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, lótartrási átalányt, belső utmestereknek 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, második kórházi biztosnak 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, belsővégrehajítóknak 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, külsőségi végrehajítóknak

1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt és 1000 korona lótartrási- és napidíj átalányt, börténépítészbehajtóknak 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt állapított meg a bizottság.

Ezután a bizottság felbeszéli a tárgyalást.

Komlóssy Dezsd javasolja, hogy az eddigi tárgyalások eredményeit magában foglaló jegyzőkönyvek mindig kéznél legyenek. A bizottság az indítványt elfogadja.

A következő ülés szerdán délután 3 órára tűzte ki a bizottság, mire az ülés véget ér.

## Szmrecsányi Pál meghalt.

### Gyász a nagyváradai püspökért.

#### Debreczen város részvéte.

A debreczeni Szent Anna utcán ma a fekete gyászlobogóknak egész sorát lobogtatta a szél. A katolikus templom két tornyán, a parókian, a Teréziánumon, a rendházon szomorú hirt hirdetett a fekete lobogó: Szmrecsányi Pál dr., a nagyváradai latin szertartású egyházmegye püspöke, aki már évek óta betegeskedik, tegnap éjszaka, a svájci Sanct-Moritz fürdőn meghalt.

Mélységes bánat érte ezzel a halálhírral a nagyváradai római katolikus egyházmegyét és a magyarországi főpapi klérust. A nagy veszteségben egyaránt osztozik Debreczen város katolikus népe, amelynek szintén, legfőbb pásztor, püspöke volt a nemeslelkű egyházfejedelem.

Szmrecsányi Pál püspök június hónap végén nyári üdülésre elment Svájcba. Még legutóbb fogadta a vendégjéül Samassa József egri érseket és a testvércecsaét: Szmrecsányi Lajos egri segédpüspököt, akik minden évben meglátogatták a gyöngélné, beteges főpapot. A püspök három év előtt súlyos szembajt kapott és azóta meggyöngült a szervezete.

Az idén Svájcba ment el titkárja: Brém Lőrinc kíséretében. Négy hét óta St. Móritz-badban üdült.

Tegnap azonban váratlanul leverő és szomorú távirat jött Svájcából Fetser Antal püspöki helynök címére. Brém Lőrinc, az üdülő főpap tikára jelentette, hogy Szmrecsányi Pál püspököt baloldali szélütés érte. Ez a távirat a püspök állapotát nem mondta aggasztóan. — A püspöki udvarban és a káptalannál fájdalmas részvét fogadta a kedvezőtlan hírt, de biztak abban, hogy a betegséget kiheveri a püspök. De jött az újabb távirat, amely szertefosztott minden reménységet. Este 11 órakor érkezett a második sürgöny a titkártól, azt adva hírül, hogy a püspök meghalt.

A szomorú hirt táviratilag közölték a püspök öccsével: Szmrecsányi Lajos segédpüspökkel Legerbe, aki azonnal indult bátyja halottas ágyához St.-Moritz-badba. Itthon lázas előkészületek folynak a püspöki udvarban, mert a holttestet hazahozzák Nagyváradra. Az elhunyt püspök csak hat év előtt lépett Sohlauch Lőrincapüspök örökébe.

A főpap halálának hírére az egyházmegye kormányzatát ideiglenesen Fetser Antal címzetes püspök vette át.

A halottat hétfőn St. Móricban bebalzsamozták és kedden reggel utnak indítják Nagyvárad felé, ahova a koporsó csütörtökön éjjel érkezik. Péntek reggel

az egyházmegye papságának teljes részvete mellett a pályaudvarról a székesegyházba szállítják a koporsót, ahol Fetser Antal, Belopotický Kálmán, Lányi József és Pražník Vilmos címzetes püspökök, valamint a káptalan tagjai bezen-telek a halottat, innen az egyházmegye és a székeskáptalan küldöttségek kíséretében Sárospatacra szállítják.

## Silay János katonaszökevény.

### A kassai tüzérezred sürgönye.

#### A letartóztatott szélhámos újabb bűnei.

Szombat óta rendkívül sok dolgot adott a debreczeni rendőrségnek a Csokonai kertben letartóztatott Silay János pintérségéd, aki előbb Demjén Endre joghallgatónak mondta magát és csak később ismerte be valódi nevét. Mint megírjuk, az elfogott ember egyike a legveszedelmesebb szélhámosoknak és többféle bűn terheli. Sikerkült is a rendőrségnek sok érdekes dolgot földeríteni s azt is megállapította, hogy az elfogott ember katonaszökevény.

Ezt egy Kassáról érkezett távirat adta tudni a rendőrségnek. Az ottani tüzérezred parancsnoka ugyanis olvasta a lapokból, hogy itt Silay Jánost elfogták és rögtön táviratozott Debreczenbe, hogy kísértesse Kassára a bűnügyi osztály, mert Silay szökött katona. Május hóban mondott bucsut a kassai tüzérszármányának, de egyuttal ellopta hadnagyának aranyóráját és 160 korona készpénzt is.

Silay aztán bolyongott az országban s Aradról jött Debreczenbe, amikor össetalálkozott a vonatban Demjén Endre jogszigorlóval. Demjén elaludt a vonatban s ezalatt Silay kilopta zsebéből a takarékpénztári könyvét, azután tovább állt vele. Így került Debreczenbe, ahol elfogták.

Az elfogott katonaszökevényt holnap fogják átkísérni Kassára.

## Toselli — magyar!

#### Lovelli—Robelli—Toselli.

Regénybe illik az a véletlen, mely egy szenzációsnak mondható titok megoldásához vezetett. Egy fiumei régiségkereskedő szinte minden kétséget kizáró módon meggyőződött, hogy Toselli, a volt százsz trónörökös né jelenlegi férje, azonos a Budapesten is jól ismert s annak idején magyarrá lett Robelli vel, a vivó-mesterrel, ki évek óta mint Lovelli, zongora és hegedű művész járt át Olaszországból Fiuméba és Triestbe, cremonai hegedűket árusítani műbarátok számára és akiknek ismeretes és annak idején sokat tárgyalt szerelmi kalandja volt Almássy Lola színésznővel, aki a debreczeni színtársulatnak is tagja volt néhány évvel ezelőtt. A három lányhangzsu név birtokosának érdekes és pikantériákkal teli története különben a következő:

Két és fél esztendővel ezelőtt a süssaki Klotild-szállodában egy rokonszenves arcú művész jelent meg, ki így jelentette be magát: „Eugenio Lovelli Cremona.” Átjárt Fiuméba s egy ízben találkozott egy volt budapesti tanítványával, ki felismerte, hogy Robelli Jenő vivómester. Elmondta, hogy most, mint zongora- és hegedű művész keresi kenyerét s jelenleg néhány értékes képet s hegedűt szeretne

2400 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt és 600 kor. lótarási átalányt, az adó főtisztának 2400 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, a tanácsi iktatónak és kiadónak 2400 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, a II. osztály rendőrfogalmazóknak 2400 kor. fizetést 600 kor. lakpénzt, építőmesternek 2400 kor. fizetést és 600 kor. lakpénzt, házipénztári ellenőrnek 2400 kor. fizetést, 600 korona lakpénzt, gyámpénztári ellenőrnek 2200 kor. fizetést, 600 korona lakpénzt, adópenztári ellenőrnek 2200 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, illeték nyilvántartónak 2200 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, birtok nyilvántartónak 2200 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, II. osztályú számtisztnek 2200 kor. fizetést, 600 korona lakpénzt, vágóhídi ellenőrnek 2000 kor. fizetést, természetbeni lakást, a mátai biztosnak 2000 kor. fizetést, természetbeni lakást és 10 hold föld használatát, vágóhídi gépésznek 2000 kor. fizetést, természetbeni lakást, mérnöki rajzolóknak 2000 kor. fizetést, 600 kor. lakpénzt, adókirovónak 2000 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, külső állatorvosnak 1800 kor. fizetést, természetbeni lakást, 600 kor. átalányt, népfelkélési nyilvántartónak és katonai nyilvántartónak 1800 korona fizetést, 500 kor. lakpénzt, rendőrségi iktatónak 1800 kor. fizetést 500 lakpénzt, rendőrségi kiadónak 1800 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, házipénztári tisztnek 1800 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, adópenztári tisztnek 1800 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, irodatiszteknek 1800 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, rendőrbiztosnak 1800 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, polgári biztosoknak 1800 kor. fizetést, 500 korona lakpénzt, bejelentési hivatali irodatiszteknek 1800 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, első kórházi biztosnak 1800 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, segéd levéltárnoknak 1800 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt, mezőrendőrbiztosnak 1800 kor. fizetést, 500 kor. lakpénzt és 600 kor. lótarási és napidij átalányt állapít meg a bizottság.

#### Nem kell munkamegtakarítás.

Komlóssy Arthur ezután azt javasolja, hogy az ezután következő összes tisztviselőknak 1600 korona fizetést és 400 kor. lakpénzt adjanak, 200 korona az a minimum, amelyen alóli dotációból megélni nem lehet.

Fejér Ferenc dr. hozzájárul az indítványhoz, csupán a 400 korona lakpénz helyett 500 koronát javasol.

Márton Imre ellenzi az indítványt Menjenek tételtől-tételre.

Weszprémy Zoltán főispán előadja, hogy mivel a bizottság nincs egy véleményen, tételtől-tételre kell menni.

A közigazgatási gyakornokok 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, — számgyakornokok 1400 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, erdőszgyakornokoknak 1600 korona fizetést, természetbeni lakást, városgazdagyakornokoknak 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, szállásbiztosoknak 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, katonai iktatónak 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, kézbesítést vezetőnek 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, segédadókivételnek 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, az irnokoknak 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, külső ut mestereknek 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, 600 korona lótarási átalányt, belső utmestereknek 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, második kórházi biztosnak 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, belsővégrehajtóknak 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt, külsőségi végrehajtóknak

1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt és 1000 korona lótarási- és napidij átalányt, büntetés-pénzbehajtónak 1600 korona fizetést, 400 korona lakpénzt állapított meg a bizottság.

Ezután a bizottság félbeszakítja a tárgyalást.

Komlóssy Dezső javasolja, hogy az eddigi tárgyalások eredményeit magában foglaló jegyzőkönyvek mindig kéznél legyenek. A bizottság az indítványt elfogadja.

A következő ülést szerdán délután 3 órára tűzte ki a bizottság, mire az ülés véget ért.

## Szmrecsányi Pál meghalt.

### Gyász a nagyváradai püspökért.

#### Debreczen város részvéte.

A debreczeni Szent Anna-utcán ma a fekete gyászlobogóknak egész sorát lobogtatta a szél. A katolikus templom két tornyán, a parókián, a Teréziánumon, a rendházon szomorú hírt hirdetett a fekete lobogó: Szmrecsányi Pál dr., a nagyváradai latin szertartású egyházmegye püspöke, aki már évek óta betegeskedik, tegnap éjszaka, a svájci Sanct-Moritz fürdőn meghalt.

Mélységes bánat érte ezzel a halálhírral a nagyváradai római katolikus egyházmegyét s a magyarországi főpapi klérust. A nagy veszteségben egyaránt osztozik Debreczen város katolikus népe, amelynek szintén, legfőbb pástora, püspöke volt a nemeslelkű egyházfejedelem.

Szmrecsányi Pál püspök június hónap végén nyári üdülésre elment Svájcba. Még legutóbb fogadta a vendégjéül Samassa József egri érseket és a testvér öccsét: Szmrecsányi Lajos egri segéd-püspököt, akik minden évben meglátogatták a gyöngélkedő, beteges főpapot. A püspök három év előtt súlyos szembajt kapott és azóta meggyöngült a szervezete. Az idén Svájcba ment el titkárja: Brém Lőrinc kíséretében. Négy hét óta St. Móritz-badban üdült.

Tegnap azonban váratlanul leverő és szomorú távirat jött Svájcából Fetser Antal püspöki helynök címére. Brém Lőrinc, az üdülő főpap tikára jelentette, hogy Szmrecsányi Pál püspököt baloldali szélütés érte. Ez a távirat a püspök állapotát nem mondta aggasztónak. — A püspöki udvarban és a káptalannál fájdalommal részvét fogadta a kedvezőtlen hírt, de biztak abban, hogy a betegséget kiheveri a püspök. De jött az újabb távirat, amely szertefosztott minden reménységet. Este 11 órakor érkezett a második sürgöny a titkártól, azt adva hírül, hogy a püspök meghalt.

A szomorú hírt táviratilag közölték a püspök öccsével: Szmrecsányi Lajos segédpüspökkel Ligerbe, aki azonnal indult bátyja halottas ágyához St.-Moritz-badba. Itthon lázas előkészületek folynak a püspöki udvarban, mert a holttestet hazahozzák Nagyváradra. Az elhunyt püspök csak hat év előtt lépett Schlauch Lőrincpüspök örökébe.

A főpap halálának hírére az egyházmegye kormányzatát ideiglenesen Fetser Antal címzetes püspök vette át.

A halottat hétfőn St. Móricban bebalzsamozzák és kedden reggel utnak indítják Nagyvárad felé, ahova a koporsó csütörtökön éjjel érkezik. Péntek reggel

az egyházmegye papságának teljes részvétele mellett a pályaudvarról a székes-egyházba szállítják a koporsót, ahol Fetser Antal, Belopoticky Kálmán, Lányi József és Fraknoi Vilmos címzetes püspökök, valamint a káptalan tagjai beszentelik a halottat, innen az egyházmegye és a székeskáptalan küldötteinek kíséretében Sárosdarócra szállítják.

## Silay János katonaszökevény.

### A kassai tüzérezred sürgönye.

#### A letartóztatott szélhámos újabb bünei.

Szombat óta rendkívül sok dolgot adott a debreczeni rendőrségnek a Csokonai kertben letartóztatott Silay János pintersegéd, aki előbb Demjén Endre joghallgatónak mondta magát és csak később ismerte be valódi nevét. Mint megirtuk, az elfogott ember egyike a legveszedelmesebb szélhámosoknak és többféle bűn terheli. Sikerült is a rendőrségnek sok érdekes dolgot földeríteni s azt is megállapította, hogy az elfogott ember katonaszökevény.

Ezt egy Kassáról érkezett távirat adta tudtára a rendőrségnek. Az ottani tüzérezred parancsnoka ugyanis olvasta a lapokból, hogy itt Silay Jánost elfogták és rögtön táviratozott Debreczenbe, hogy kísértesse Kassára a bűnügyi osztály, mert Silay szökött katoná. Május hóban mondott bucsút a kassai tüzérszázárnyának, de egyúttal ellopta hadnagyának aranyóráját és 160 korona készpénzét is.

Silay aztán bolyongott az országban s Aradról jött Debreczenbe, amikor össetalálkozott a vonatban Demjén Endre jogszigorlóval. Demjén elaludt a vonatban s ezalatt Silay kilopta zsebéből a takarékpénztári könyvét, azután tovább állt vele. Így került Debreczenbe, ahol elfogták.

Az elfogott katonaszökevényt holnap fogják átkísérni Kassára.

## Toselli — magyar!

#### Lovelli—Robelli—Toselli.

Regénybe illik az a véletlen, mely egy szenzációsnak mondható titok megoldásához vezetett. Egy fiumei régiségkereskedő szinte minden kétséget kizáró módon meggyőződött, hogy Toselli, a volt szász trónörökös né jelenlegi férje, azonos a Budapesten is jól ismert s annak idején magyarrá lett Robelli vel, a vivő-mesterrel, ki évek óta mint Lovelli, zongora és hegedű-művész járt át Olaszországból Fiuméba és Triesztbe, cremonai hegedűket árusítani műbarátok számára és akinek ismeretes és annak idején sokat tárgyalt szerelmi kalandja volt Almássy Lola színésznővel, aki a debreczeni színház társulatának is tagja volt néhány évvel ezelőtt. A három lányhangzása név birtokosának érdekes és pikantériákkal teli története különben a következő:

Két és fél esztendővel ezelőtt a süssaki Klotild-szállodában egy rokonszenves arcú művész jelent meg, ki így jelentette be magát: „Eugenio Lovelli Cremona.” Átjárt Fiuméba s egy ízben találkozott egy volt budapesti tanítványával, ki felismerte, hogy Robelli Jenő vivőmester. Elmondta, hogy most, mint zongora- és hegedű-művész kerási kenyerét s jelenleg néhány értékes képet s hegedűt szeretne

eladni. Két hegedűt Bertossi fiúmei gyűjtő, két képet Steinaecker Arthur igazgató vásárolt meg tőle. Azután elutazott s nem is jött egészen 1908 márciusáig, midőn ismét megjelent s felkereste Bettanü régiségkereskedőt s két cremonai hegedűt adott el. Így találkozott egy ismert magyar festő öccsével, kinek lakásán Lovelli név alatt hangversenyt is rendezett. Pár apróbb antikvitást vásárolván, másnap elutazott.

Néhány hét múlva Bettanü régiségkereskedő Florenszbe utazott. Elment egy régiség-aukcióra. A terembe egyszerre belépett egy ur, egy hölgygel a karján. Bettanü örömmel sietett felé:

— Ah, signor Lovelli!

— Non, signor, in sono Toselli!

— De, uram, hiszen azt a mellűt én adtam el önnek!

Robelli Lovelli-Toselli nem tehetett mást, mint diszkreációt kért. A legérdekebb a dologban az, hogy Robelli édesatyjának neve ez volt: *Nobile Robelli de Toselli*. Bettanü a dolgot el is felejtette, midőn a minap levelet kapott, melyben egy magyar nyakkötőnek csomagban való elküldését kérte Toselli. A tévedés szinte kizárt dolog, annál is kevésbé lehet tévedés, mert Toselli arcképében most már ráismernek ismerősei Robellire. S koruk is megegyezik.

A millenium előtt tünt fel, mint kitűnő vivő Robelli, de itt pályáját hamar félbeszakította egy nagy aftér, melynek előidézője éppen Almási Lola színésznő volt, kinek szépsége tetemesen felülmulta tehetségét. Robellinek nagy kellemetlenségei támadtak, s azok után elutazott Olaszországba. Vivőmestersége előtt volt szolgabíró, huszártiszt s egy alispán leányát is bírta feleségül. Emlékezetes egy párba egy magyar báróval Győrben, kinek jobb karját csuklóban levágta.

## A boszniai okkupáció emléke.

### A 39-ik gyalogezred ünnepe.

#### A debreceni bajtársak összejövetele.

Szép ünnepség volt ma Debreczenben. Az 1878. évben történt boszniai okkupációban résztvett és még élő 39. gyalogezredbeli bajtársak ünnepelték meg a nagy, a véres, a szomorúan dicsőséges napok harmincadik évfordulóját.

Körülbelül kétszázan vannak még életben a debreczeni hősök közül, akik ott a boszniai nagy hegyek között a magyar névnek — bár sok vér árán is dicsőséget szereztek.

Körülbelül kétszázan vannak még életben a debreczeni hősök közül, akik ott a boszniai nagy hegyek között a magyar névnek — bár sok vér árán is dicsőséget szereztek.

A tegnapi ünnepséget az 1878. aug. 8-án Tuzlánál kezdődött és három teljes napig tartott dicsőséges napok emlékére ülték meg. Abban a csatában legnagyobb erőt a 39. gyalogezred fejtett ki, a hol Matánovics ezredes vezetésével vett részt. Dicsőséget aratott, de az ezred legénységének egyharmada elesett a csataterén, amely a harc ideje alatt temetővé lett.

A tegnapi ünnepség, amelyre nem csak a megyéből, de a fővárosból is, sőt más messze vidékről is érkeztek Debreczenbe a boszniai okkupáció katonái. Az ünnepély délután három órakor vette kezdetét, amikor az ezred akkori trombitása ugyanazzal a trombita hangjával, amelylyel 1878-ban szolgált, hívta össze a bajtársakat, akik jelvényrel és érdemrendekkel mellükön, gyülekeztek a Bika szálloda elé.

Mikor mindnyájan együtt voltak rendes sorokban — elől hat agg egyenruhás honvéddel — átvonultak a nagytemplomba, ahol a nagynapok emlékére istentisztelet volt. Az istentiszteleten képviselve volt a 39. gyalogezred tisztikarával, a 2. honvéd huszárezred tisztikarával és megjelent a honvédség gyalogezred tisztikara is, élén *Miháics György* ezredessel, a stoláci hőssel, aki az egész boszniai okkupáció alatt a legvitézebb hősiességgel küzdött. Az istentiszteleten *Szele György* lelkész prédikált, imádkozott oly szépen, hogy maga a hős ezredes is könnyekre fakadt.

Este a nagyerdei vígadóban fényes táncmulatság volt, amelynek jövedelmét a Debreczenben felállítandó egyetem javára fordítják.

## A szegedi katasztrófa.

### A sebesültek a kórházban.

#### Felboncolták a halottakat.

A fürgeteg, amely szombaton délben végigszántott Szegeden s amelynek rémséges pusztulás járt a nyomában, emberéletben és vagyonban egyaránt, emberemlékezet óta a legnagyobb volt. A szélvész lehámozta a házakról a tetőket, fákat csavart ki tövestől s tört derékon, a villám gyors egymásutánban hatszor csapott le, a felhőszakadás elöntötte az utcákat, elárasztotta a pincéket és kimosta a pincelakások lakóit.

A legnagyobb szerencsétlenséget, a mint azt már megirtuk, a Magyar Kender és Lenipar Részvénytársaság Ujszegedi hatalmas gyártelepén okozta. A villám ledöntötte az egyik hatalmas gyárkéményt, amely estében maga alá temette a kazánházat, három embert megölt, hetet súlyosan, egyet könnyebben és harmincat jelentéktelenül megsebesített.

A halottak közül elsőnek Mayer Jó zsefné holttestét ástak ki a tűzoltók. A második halott is hamarosan kikerült a romok közül. Ez Szoráth Ika kőművesleány. Akiket azontul fölszínre hoztak a romok alól, valamennyien éltek. Ketten, Szoruth Etel tizenöt éves és Czéba Éva tizenhét éves munkásleányok koponyatörést szenvedtek. Sebük életveszélyes. A többiek: Csonka Erzsébet, Kis Erzsébet és Bánai Katalin fiatal munkásleányok, továbbá Molnár Mihály ötvenhárom éves és Vönoki András harmincöt éves munkások égési, törési és zúzott sebeket szenvedtek. Sebeik súlyosak, de nem életveszélyesek. Bálint János tizenhat éves munkásfiú, akit sebesült társaival együtt a kórházba szállították, csak könnyebb sérüléseket szenvedett s három, négy nap múlva már elhagyhatja a kórházat.

A harmadik holttest megtalálásáról értesítették a rendőrséget. Fodor Jenő rendőrkapitány nyomban kiszállott a gyártelepre, jegyzőkönyvet vett fel az esetről, aztán elrendelte a holttestnek a városi kórház halottas kamrájába való szállítását. A parancsnak elget is tettek. — Kardos-Hegyközi Mária holttestét az összesereglett munkások és a Szeged környékén fekvő falvakból összegyűlt nép hangos zokogása közben a halottaskocsiján elszállították.

A katasztrófa áldozatainak temetése, miután a királyi ügyész boncolásukat nem kívánta, holnap délután lesz. Mayer Jó zsefné temetéséről a gyár gondoskodik.

Szorát Ilkát és Kardos-Hegyközi Máriát Eggenberger Szilveszter építész temetteti el, mert mind a két leány az ő alkalmazottja volt és a negyedik kazán falazási munkálatainál segédkezett.

A szerencsétlenség színhelyén ma reggel megjelent dr. Lázár György Szeged város polgármestere, aki a távirati értesítésre éjjel érkezett Budapestről Szegedre. Vele egyidőben megérkezett a gyár igazgatója is.

## A püspökválasztás kulisszái mögül

### Baltazár Dezső rágalmazói.

A tiszántuli egyházkerület püspökválasztó napja ugyancsak gyorsan közeledik. Augusztus hó 16-ika végső terminus, amikor a jelöltekre a hatalmas egyházkerületekben az utolsó szavazatot is leadják. Nagyon természetes, hogy minél inkább közeledik a nagy nap, annál fokozottabb erővel indulnak meg a püspökválasztás kulisszái mögül, azok az alacsony, csunya intrikák, amelynek számai egy-egy klikknek rossz máju körébe vezethetők vissza, ahonnan kétes értékű lapmellékleteket bérelnek föl s azok hasábjain zudítanak szennyes rágalmakat Baltazár Dezső dr. személye ellen, azon egyszerű okból, mert egyeseknek sehogyszem tetszik az a már bebizonyosodott tény, hogy a tiszántuli egyházkerület püspöki székbe ő neki van a legnagyobb sánsza.

Minden eszközt megmozgatnak arra nézve, hogy Baltazár Dezső dr.-nak népszerűségét, hatalmas tekintélyét megingassák. Hogy az a csunya manöver semmiképpen sem sikerül, az csak természetes, mert ő mellette egy tántoríthatatlan erős tábor áll, de meg az ő személye, puritán egyénisége is kész garancia arra, hogy minden aknamunkájuk csütörtököt mondjon. Legutóbb a „Magyar szó” intézett támadást Baltazár Dezső dr. ellen, amelyre ő az alábbi, figyelemreméltó nyilatkozattal felelt:

*Nyilatkozat.* A „Magyar Szó” lapmelléklet ellen a sajtópert megindítom. Én ugyan még annyi tekintetbe vételre sem tartom méltónak a következetes hazugság organumát, de barátaim kívánták tőlem; hát megteszem. Azt a kiskoruságot úgy sem tételezhettem fel lelkészársaimról, hogy a vakmerő hazudozásoknak hitelt adjanak, s ennél fogva nekem elég volt az a tudat, hogy egyéni tisztességem az ő szeretetüknek és bizalmuknak palládiuma alatt áll. — A hazug embert pedig törvényszékekkel vagy éppen becsületszékekkel megtisztelni nem érdemes. Hangsúlyozom, hogy én a budapesti újságírói körök amaz általános nézetét osztom, hogy a Magyar Szó bármit írjon is, arra reflektálni teljesen céltalan és felesleges; mert ezt a lapot ma már intelligens ember komolyan úgy sem veszi. Azonban, mivel egy pár kartársam kívánja, a sajtópert egyedül az ő irántok való tiszteletből megindítom. Hajduböszörmény, 1908. aug. 8. Dr. Baltazár Dezső.

De ott áll Baltazár mellett a legtekintélyesebb lelkészi köröknek egész légiója, akik magukéva teszik az őt ért sérelmeket s erőlyes hangon, itélkeznek a rágalmazók fölött.

A krassóvidéki református lelkészi kör, ez év július 30 ik napján Szatmáron tartott értekezletén, mely fölháborodással tárgyalta a Magyar Szó-nak izetlen kirohanását s a kör elnöke, Balogh István indítványozta, hogy fejezze ki az értekezlet rosszaságát Pályi Edével, a lap szerkesztőjével szemben. Az értekezlet az indítványt magáévá tette s a közlemény fölött megbotránkozásukat fejezzék ki, mert — ugymond — mi Baltazár Dezső dr. személye iránt epen egyházi ténykedéseiről s a napirenden levő intrikák közben tanusított higgadt, papias viselkedéseiről tántorithatatlan tisztelettel, bizalommal s fokozott nagyrabecsúlással vtseletünk.

Az országos református lelkészgyesület szintén megbotránkozását nyilvánította a Magyar Szó hajszája ellen s Baltazárnak legteljesebb bizalmat szavazott s egyszersmind tiltakozott az ellen, hogy a Magyar Szó a protestáns érdekek szócsövénél vagy képviselőjének tolja föl magát.

## Harapós az osztrák bajnok.

De azért majd agyonverték.

Wladimir mestert felpofozták.

Wladimir mesternek, a Debreczenben is jól ismert birkózótanítónak, a dzsiudzsiu bajnoknak kellemetlen kalandja akadt Kolozsvárott. Itélőbíró volt az egyik Czája fiu dijbirkózásánál, aki Waniek osztrák birkózóval állt ki a versenyre. — Birkózás közben érte Wladimirt a kellemetlenség: az osztrák mesternek nem tetszett az ő ítélkezése és Wladimirt — mielőtt a dzsiudzsiu fogást alkalmazhatta volna — tetteleg inzultálta. Az érdekes esetpatéről Kolozsvárról ezeket írják:

Pénteken este birkózott a cirkuszban Czája Bertalan magyar és Waniek osztrák birkózó. A küzdelmet nagy publikum nézte végig. A közönséget némileg a politika, a nálunk elmaradhatatlan politika is izgatta, hiszen osztrákkal került szembe a magyar.

Fél tíz óra felé került a sor a fentnevezett pár mérkőzésére. Az osztrák birkózó vehemensen rontott magyar ellenfelének, aki azonban derekasan védekezett és sokszor igen veszedelmes helyzetbe hozta az osztrákot. Ugy látszik a sikertelen küzdelem dühbe hozta az osztrák birkózt, mert csakhamar szabálytalan, durva fogásokkal kezdett dolgozni. A birkózást vezető Wladimir birokemester azonban utját állta az alantos fogásoknak, rendreutasítva az osztrák birkózt.

Ez erre annál dühösebben rontott Czája Bertalannak és most már rejtve alkalmazta a brutális, szabálytalan fogásokat. Boldogulni azonban nem tudott, Cája szívósságán megtörött minden durva igyekezete. Ez azután végkép elvette az eszét, úgy, hogy a következő támadásnál átkulcsolva Czáját, állát nyakára szorította, majd egy alkalmas pillanatban egyet harapott ellenfelén.

Wladimir, aki az első rendreutasítás óta fokozott figyelemmel kísérte az osztrák birkózt, azonnal észrevette a harapást és a két birkózó közé ugorva, megállította a küzdelmet, majd kijelentette, hogy Wanieket szabálytalan birkózása

miatt diszkvalifikálja és hogy a mérkőzés Czája javára befejezettnek tekintendő.

Ami azután következett, páratlan a birkózások történetében. Waniek ugyanis ahelyett, hogy Wladimir ítéletét tudomásul vette és eltávozott volna, az enunciació elhangzása után nekiugrott Wladimirnek és teljes erőből potonútötötte.

Erre az orvtámadásra óriási izgatottság fogta el a cirkuszban jelenlévőket.

— Osztrák kutya! Gazember! Agyon kell útni! kiáltások röpködtek a levegőben, majd néhány ember a porondra rontott, mire megmozdult az egész közönség. Botokkal, esernyőkkel támadtak az osztrák birkózóra, akinek már menekülésre sem volt ideje. Már-már úgy látszott, hogy nem kerül el az agyonverést, szerencsére azonban idejekorán védelmébe vette Kallós rendőrbiztos, akinek védelme alatt azután sikerült elmenekülnie. A közönség még egy ideig izgatottan tárgyalta az incidenst, később azonban lecsillapulva, lelkesen ünnepelte a derék Czáját és az erélyes Wladimirt.

## Rablógyilkosság Hajduhadházon.

Egy gazda szörnyű halála.

A gyilkost letartóztatták.

A szomszédos Hajduhadház község egyik főutcáján véres holttestre találtak ma hajnalban a falu lakói. Az élettelen testen kilenc hatalmas seb tátongott, jelölül annak, hogy gyilkosság történt.

A véres lelet híre természetesen nyomban elterjedt a falu népe között s érthető izgatottságot keltett mindenfelé. Az embert, aki meggyilkoltan, holtan feküdt az utca porában, mindenki ismerte, tisztelte, mert jótékony ember volt s a vagyonosabb polgárok közé tartozott, a szerencsétlen gyilkosság áldozata. Egy régi ismerőse dőfte bele gyilkoló kését, azért, mert megakarta rabolni, pénzt akart tőle lopni. A gyilkos már a csendőrség kezében van s holnap bekisérik a debreczeni ügyészség fogházába.

A gyilkosság részletei egyébként ezek:

(A halálos futás.)

Vasárnap éjjel úgy tíz-tizenkét óra között szokatlan zaj verte fel álmából Hajduhadház egyik vagyonos polgárát, Gargya Miklóst. Alig hogy elaludt, ablaktáblái csörömpölve hultak be s az így támadt résen egy férfi mászott be az ablakon. Az éjjeli alak ifj. Péntek Miklós, husz éves suhanc, Gargya régi ismerőse volt. Gargya idején felismerte a kellemetlen látogatót és rákiáltott:

— Mit akarsz itt te gazember? — s ezzel kiugrott az ágyból.

Péntek előbb szembeszállt a gazdával és megkísérelte a dulakodást, de amikor látta, hogy ő huzhatja a rövidebbet, kiugrott az ablakon és futásban keresett menedéket.

Gargya Miklós azonban utána futott és a vakmerő embert üldözőbe fogta. Ez szaladt is egészen atyja lakásáig, de

ekkor hirtelen visszafordult, kirántotta osizmája mellől egy hatalmas nagyságu kését s azt hatszor beleszurta Gargya Miklós testébe, aki fuldokolva rogyott össze. A szurások közül három Gargya mellét, három pedig a hátát érte, aminek következtében a szerencsétlen ember pár pillanat alatt kiszenvedett.

(A gyilkos letartóztatása.)

A fiatal gyilkos megrémülve véres cselekedétől, a meghalt embert vállára tette és odahurcolta Gargya lakása elé, azután pedig elmenekült s innen egyenesen a nagyvendéglőbe ment, ahol sörözéshez látott. Már hajnalodni kezdett, amikor az emberek felfedezték a szörnyű esetet. Egyenesen a csendőrségre mentek, ahonnan Fogarassy őrmester nyomban a helyszínre sietett, felvette a helyszíni adatokat, majd a tettes kinyomozásához látott. Nem sokáig kellett kutatnia, mert a fiatal gyilkos ott mulatozott a hadházi nagyvendéglőbe.

Az elkeseredett embert nem sokáig kellett vallatni, mert beismerte tettét. Csak azt tagadta, hogy rabolni akart volna. A vizsgálati adatok azonban e valománynak ellent mondanak, mert éppen az nyert bebizonyítást, hogy ifj. Péntek Miklós tisztán rablási szándékból hatolt be a Gargya Miklós lakásába és mert előre elkészített terve nem sikerült, azért követte el a gyilkosságot.

(A bűnügyi vizsgálat.)

Fogarassy csendőrmester táviratilag tett jelentést az esetről a debreczeni királyi ügyészségnek. E jelentés folytán ma délután kiszálltak Hajduhadházra: Hajdu Frigyes dr. vizsgálóbírói segéd, Thury Endre kir. ügyész és Horváth Arthur dr. törvényszéki orvos. A vizsgálóbíróság a helyszíni szemle felvétele után a tanukat és a holttest megtalálóját hallgatta ki, majd a holttest boncolását rendelte el, azután pedig az esti vonattal visszautaztak Debreczenbe.

A fiatal gyilkos a mai nap folyamán Hajduhadházon maradt s csak holnap fogják bekisérni a debreczeni ügyészség fogházába.

## Istenítélet Ersemlyénben.

Gyilkos villamosapás.

Három embert agyonsujtott.

A félelmetes, romboló, pusztító nyári zivatarok sűrűn ismétlődnek az utóbbi időkben. Meg-megindul az égen egy méretetlen fekete felhőhegy és jaj annak a vidéknek, amelyik felett megáll és kitombolja magát irtózatossá elemi erejével. Egyik helyen, mint özönvízbeli felhőszakadás, mos el mindent, fél falvakat, vasuti töltéseket, másik helyen embert gyilkol a dühöngő vihar.

Ily istenítéleti időről ad most hírt ersemlyéni tudósítónk. Az orkán itt gyilkos erejű volt, amennyiben három munkás embert agyonsujtott egy villamosapás.

kirántotta  
s nagyságu  
a Gargya  
va rogyott  
om Gargya  
írta, aminek  
ember pár

ztatása.)

műlve véres  
bert vállára  
lakása elé,  
nen egyene-  
hol sörözés-  
dett, amikor  
örnyű esetet.  
entek, ahon-  
ban a hely-  
színi adato-  
sához látott.  
mert a fiatal  
házi nagy-

nem sokáig  
erte tettét.  
abolai akart  
onban e val-  
mert éppen  
ifj. Péntek

kból hatolt  
ába és mert  
ikerült, azért

zsgálat.)

ster távirati-  
a debreczeni  
ntés folytán  
dubadházra :  
birói segéd,  
és Horváth  
s. A vizsgáló-  
felvétele után  
találót hall-  
ncolását ren-  
esti vonattal

nap folyamán  
csak holnap  
ni ügyesség

lyénben.

apás.

asulytott.

pusztító nyári  
k az utóbbi  
gen egy mér-  
haj annak a  
gáll és kitom-  
rejével. Egyik  
felhőszakadás,  
t, vasuti tölté-  
gyilkol a dü-

ad most hirt  
rkán itt gyil-  
három mun-  
vilamosapás.

A borzalmas szerencsétlenség Fráter Béla érsemlyéni birtokos tanyáján történt tegnap délután. A tanya egy eséplőgép mellett dolgozott hat munkás, mikor egyszerre vészjósló felhők kezdtek tornyosulni az ég alján. A munkások erre gyors léptekkel megindultak a tanya felé, hogy a rohanva közeledő vihar elől biztos fedél alá juthassanak. De alig tehetek néhány lépést, rettenetes felhőszakadás keletkezett s a rémes égzengés, a szünet nélküli sorban cikázó villámok fel-fellobbanó fénye istenitéleti időt mutattak.

A munkásemberek alighogy az első tanyai épületet elérték, belémenekültek s elszorult lélekzettel nézték, amint nem messze tőlük le lecsapott a villám. Egyszerre aztán földrengető menydörgés rázta meg a levegőt s a villám lesújtott az épülethez, melyben a munkások húzták magukat. A villámsújtotta ház egyszerre lánggalobbant és a bentlevő hat munkás közül három azonnal meghalt. A villámcsapás szénné égette őket.

A másik három munkás a ház másik végében kuporgott, ami a szerencsétlenségben szerencsésük volt, mert a villámcsapásnak csak a szele érte őket és kisebb-nagyobb sérülésekkel megmenekültek a rémes halál elől.

Biharmegyében különben megyeszerte dühöngött a vihar, mely átvonult a megye több községe fölött és itt-ott jelentékenyebb károkat okozott. Az iklódi káptalani uradalom területén a villám lecsapott a béresházak közé. A lesújtó villám az uradalmi kerékgyártó lakóházát és a kerékgyártóműhely épületét érte. A ház, dacára a szakadó esőnek, gyorsan lángborult, a tüzet nem sikerült lokalizálni. Az épület a benne levő butorokká, házi és gazdasági felszerelésekkel együtt porig égett.

Nagybecskerekéről jelentik: Nagykinda felett az éjjel óriási zivatar vonult el. Több helyen lesújtott a villám a vasuti vonalon, becsapott a 340. számú őrházba, ahol Bezzeg Kálmán vasuti őrt, akit Fél-egyházáról a tegnapi nap folyamán helyeztek ide át, agyonsújtotta.

**UJDONSÁGOK.**

— **Szabadságon.** Dr. Oláh Miklós törvényszéki bíró, egy havi szabadságra ment.

— **Az angol király Ischlben.** Ferencz József király nem fog Edward királynak Ischlbe elébe menni, hanem Edward király megérkezése napján az ischli pályaudvaron délelőtt tíz és tizenegy óra közt fogja üdvözölni. Ferencz József király az üdvözlésnél ezuttal angol altábornagy, Edvárd király pedig osztrák-magyar altábornagy egyenruhában fog megjelenni. A király, vendégét a pályaudvaron történt fogadás után elkíséri az Erzsébet-szállóházába.

— **Hajdumegye közigazgatási bizottsága** holnap délelőtt tartja rendes havi ülését.

— **A nagyszerb mozgalom.** A Nastics féle felségárulási pör során, mint Karlócáról jelentik nekünk, tegnap délelőtt karlócai lakásán letartóztatták Pribicse-

vics Valerián teológiai tanárt, Pribicsevics Szvetozár horvát képviselő öccsét. Pribicsevics lakásán a detektívek házkutatást tartottak és irományait elkobozták. Minthogy Horvátországban a felségárulási ügyben csak a zágrábi törvényszék illetékes, Pribicsevics tanárt a detektívek a délutáni vonattal Zágrábra kísérték.

— **Városi épület tatarozása.** Nem rég vette meg az Antal-féle Széchényi-utcai házat Debreczen városa, hogy azt lebontassa a Karcsuköz kiszélesítésére. Addig is azonban, míg a lebontás megtörténik, a bejelentési hivatal helyezte el a városházban, amely azonban igen rozoga állapotban van, úgy hogy tatarozásra szorul. Az épület redbehozásával Aczél Géza főmérnököt bízta meg a városi tanács.

— **Eljegyzés.** Márton Imre ügyvéd, a helybeli függetlenségi és 48-as párt elnöke, eljegyezte Vértessy Sarolta urhölgyet, Vértessy István volt városi főjegyző leányát.

— **A pápa jubileuma.** Rómából táviratozzák: A pápa koronázásának évfordulója alkalmából a sixtusi kápolnában ünnepies istentisztelet volt, amelyen Merry del Val bíboros államtitkár mondott misét. Utána a pápa, aki trónusán Segua és Della Volpe bíborosok között ült, áldását osztotta.

— **A fémipari szakiskola ügye.** A debreczeni fémipari szakiskola felépítését, mint ismeretes, a kormány vállalta magára, míg Debreczen városa 400 ezer koronával járul az építés költségeihez. Az iskolaépítés ügyében a kó 13-án értekezlet lesz Budapesten, amelyben az iskolaépítésre vonatkozó tervek tárgyalása fog megtörténni. Az értekezleten Acél Géza főmérnök vesz részt a város képviselőiben.

— **A karánsebesi román püspök meghalt.** Karánsebesi távirat jelenti, hogy Popea Miklós karánsebesi görög-keleti püspök ma délután négy órakor szívszélhűdés következtében nyolcvanhárom éves korában meghalt. Popea az abszolutizmus idején hivatalnokoskodott, majd Saguna érsek-metropolita biztatására az egyház szolgálatába állott, s itt pártfogója támogatásával fényes pályát futott meg. Közel husz esztendeig állott a karánsebesi román egyházmegye élén. A közéletben az utóbbi években már alig vett részt. Magyar társadalmi körökben nem igen kedvelték a magyarság ügyével szemben több ízben elfoglalt álláspontja miatt.

— **Veszedelemes harapás.** Nagy Sándor nagylétai ember ujját a napokban Mikó József bosszúból leharapta. A megcsontított ember sérülésével bejött a debreczeni kórházba, de ide későn érkezett, mert karja utközben vérmérgezést kapott. A szerencsétlen ember karját amputálni fogják.

— **Csőd egy volt főispán ellen.** Id. gróf Gsáky Gyula, a Magyar Bányarényvénytársaság elnöke, nyugalmazott főispán ellen, több hitelezője a budapesti törvényszéknél csődöt kért.

— **A temető titka.** Ma reggel a Hatvan utcai temető csőszje egy holttestre bukkant, amely az egyik fejfán csüngött. Rögtön értesítette az esetről a rendőrséget, ahonnan Bardócz András rendőrbiztos ment ki a helyszínére és megállapította, hogy a halott Szökőcs Lajos Vendég-utca 12 szám alatti lakos és öngyilkosságot kö-

vetett el. K. Szalay Béla dr. véleménye szerint Szökőcs Lajos végzetes tettét öntudatlan állapotban követte el. Az öngyilkost holnap temetik el.

— **Pestis Odeszában.** Odeszából táviratozzák: Egy Alexandriában ideérkezett gőzösön egy utas pestisben megbetegedett. Miu'án a betegséget hivatalosan megállapították, gőzöst három napra vesztegár alá helyezték.

— **Nyilatkozat.** Sarkadi Vilmos, a debreczeni Tarka Szinpad igazgatója, a következő sorok közlésére kért fel bennünket:

Tegnap este a Bika orfeumban köztem és a debreceni sajtó egyik tiszteletreméltó, de általában eddig nem ismert munkása között sajnálatraméltó incidens történt. Az incidens oka tisztán az volt, hogy az illető hírlapíró ur eddig soha nem volt az igazgatáson alatt álló orfeumban s csak így történhetett meg közöttünk a szóváltás — A debreczeni sajtó és annak munkásai iránt, akik irántam úgy is mint színész, úgy is mint orfeum direktor iránt mindig igaz jóindulattal viselkedtek, tartozom annak kijelentésével, hogy az incidens oka ideges felindultságom volt, s mélyen sajnálom, hogy az megtörtént. Az illető hírlapíró urat megsérteni szándékomban nem volt s előtte ezuton fejezem ki őszinte és mély sajnálatomat, s kérem, hogy bocsássa meg nekem nehéz viszonyaimmal teljesen indokolt ideges izgatottságomat.

Debreczen, 1908. aug. 10.

Sarkadi Vilmos.

Sarkadi egyébként magán levélben is bocsánatot kért a megsértett újságírótól.

— **Visszavont panasz.** Stern Bernát részletüzlet tulajdonos július 9 én panaszt emelt Oppenheim Salamon pénzbeszedője ellen, azzal vádolván őt, hogy megkárosította. Annak idején ezt megírták a lapok, de később kiderült, hogy Oppenheim ártatlan a dologban és e miatt az ellene tett feljelentést vissza is vonták.

— **Álarcos rablók Mártonfalván.** Az éjjel a közeli mártonfalva községben álarcos rablók törtek be Balkányi Miklós dr. gazdaságába. A tolvajok azonban semmit sem vihettek el, mert tervük végrehajtásában megakadályozták a gazdasági-cselédek, akik a betörést idejekorán észrevették. Az ismeretlen rablókta keresi a csendőrség.

— **Köszönetnyilvánítás.** Mindazon barátainak, ösmerőseimnek és jó embereknek, kik felejtethetlen édes jó anyám végtisztességtételén jelen voltak s ezzel nagy fájdalommat enyhítették, a leghálásabb köszönetemet nyilvánítom. Debreczen, 1908 augusztus 10. Veress Jenő.

— **Baleset a Kigyó utcán.** Végzetessé válható szerencsétlenség történt ma délelőtt a Kigyó-utcán, A 21 számú házban kidőlt a kapu és maga alá temette Dáray Zsófia tizenhárom éves kis leánykát. A szerencsétlenül járt gyermeket, aki súlyos sérüléseket szenvedett, beszállították a közkórházba.

— **A veszett kutya áldozata.** Vámospércséről jelentik, hogy ott ma Somogyi Ferencz tizenhat éves iparos tanuló egy veszett kutya megmarta. A szerencsétlenül járt fiút felvitték a budapesti Pasteur intézetbe.

— **A rendőrség és a vásár.** A vásárbán folytatott több napos rendőri razzianak meg lett a kellő eredménye. Az egész vásár ideje alatt egyetlen két koronás lopás történt, ezt is egy ismeret-

len asszony követte el. A rendőrségi fogház lakóinak száma a mai napon 73-ra emelkedett, ami dícséretes eredmény.

— **Talált tárgyak** A belvárosi rendőrkapitányság közhirre teszi, hogy egy zálogjegyet, egy csomagot, egy pénztárcát, egy felső kabátot s más kisebb tárgyakat találtak, melyeket beszállítottak a rendőrkapitányságnak. A talált tárgyakat igazolt tulajdonosaik átvehetik a rendőrkapitányságnál.

— **A kecsi kerek alatt.** Vasárnap délután a Széchényi-utca elején Szabó Ferencné 35 éves bősörményi asszonyt egy szekér elgázolta. A szekér a szerencsétlen asszony fején ment keresztül s azon súlyos sérüléseket szenvedett. Beszállították a kórházba.

— **Hauer Berci szállodája megnyílt.** Debreczen városa egy előkelő, pazar berendezésű szállodával lett gazdagabb. Hauer Berci Royal szállodája ugyanis megnyílt. Mint a város legelőkelőbb legmodernebb szállodája, villamos világítással, központi gőzfűtéssel, fürdővel stb. A szálloda fényes jövőjéről kezeskedik Hauer Bertalan nagy szaktekintélye.

— **Elveszett** egy briliáns fülbevaló (középen sötétkék kövel) tegnap délután 5 és 6 óra között a Dégenfeld tér 10 számú háztól, a Sas-utcán keresztül, a Kossuth-utca 39. számú házig. Megtaláló illő jutalmat kap, ha behozza a fülbevalót a kiadóhivatalba.

— **Érdekes és változatos** az a sok szép kép, amely Letzter József műtermék kirakataiban látható és naponta újabb felvételek kiállításával az érdeklődők szórakozásul szolgál.

— **Tanuló fizetéssel felvétetik Letzter József műtermében.**

— **Gyakornokul felvétetik 16 ik életévét betöltött intelligens fiatal-ember Letzter József fényképezési és festészeti műtermében. A szabadkézi rajzban jártassággal bíró előnyben részesül.**

— **Grosz József és Péter** butorai modernnek, izlésesek, finomak és meglepően olcsó árúak. **Butoráruház. Piacz-utca 70. szám.**

— **Milyen legyen a magyar fürdő.** Ezt a kérdést vitatják a tudósok, a hozzáértők és maga a közönség is. Azt a kérdést már eldöntötték, hogy milyen ne legyen a magyar fürdő, az az ne legyen olyan a milyen a legtöbbje: de az általános vélemény az, hogy olyan legyen mint Félix-fürdő. Joggal elmondhatjuk erről a magyar fürdőről, hogy hazánknak leglátogatottabb gyógyhelye, s aki kuráját bevégezve, gyógyultan távozott, nem a kellemetlen fürdői emlékeket viszi magával, hanem egészséget, megelégedést és szíves visszaemlékezést. A fürdőt most a határokon túl is kezdik ismerni, amit az a körülmény is igazol, hogy az idén már nemzetközi jelege volt a fürdőnek, mert szívesen keresték fel angolok, olaszok, németek és egyéb más nációbeliek is. A fürdő látogatottságát annak szakszerű vezetése, a bérlet páratlan figyelmessége és főleg a gyomorra tekintő gondossága idézi elő szóval az egész személyzett arra törekszik, hogy a fürdővendég gyógyulása közben kellemesen is érezze magát, ezért a bőséges szórakozás. Közmelegedést fokozza még a minden tekintetben olcsó ellátás, s ezért a fürdővendég nem lévén kifosztva, rendszerint több időt tölthet a tiszta levegőjű és fenyvesekkel borított fürdőhelyen. Az időjárás kedvező és az a sok Ezer fürdővendég, aki egyuttal az Isteni gyógyerőt, a mivel a Félix-fürdő oly pazarul meg van áldva.

## REGENY-CSARNOK.

### Az alpesi Vampyr.

71. **Regény.**

A kísérteti alak megmozdult Vilma rémületének láttára, keserű mosoly vonaglott ajkai körül míg szólt:

— Az égre kérem, ne ijedjen meg tőlem, nem akarok öntől semmit... csak látni óhajtottam. Nem volt szándékom megmutatni magamat ön előtt, de a mint bánatba merülve láttam... megtört akaratom el nem bírnam viselni, hogy meg ne tudjam, mi lelte önt.

— Oh ne nézzen rám oly irtózáttal és kétségbeeséssel Vilma, én nem vagyok méltó öntől sem szánalomra, sem részvétre; arra se vagyok méltó, hogy tőle megijedjen. Láthatja nyomorult külsőmet, ez lelke életére vall... rongy az is, mondá a szánalmas alak, keserű gunyos pillantásokkal nézve végig magát: Nincs több vágyam e világon; az egyetlen volt, önt láthatni s ez beteljesedett.

— Meg kell örülnöm, sikoltá Vilma, mindkét kezével fejéhez kapva... most már csakugyan meg kell örülnöm... Gonosz szellemek üzik velem játékuakat, s én nem tudok hová menekülni. Ezzel egyensúlyt veszve összerogyott.

A rongyokba öltözött ember feloldott fájdalmában, de még sem mozdult a fe mellől, melyhegy támaszkodva állt. Fogait összeszorította, öklét a légbe emelte s rémitő átkokat szórva panaszkolta elviselhetetlen fájdalmát. Csak mikor látta, hogy Vilma nem mozdul, hogy talán meg is halt, határozta el magában, hogy hozzá közeledik... térdén csuszva közeledett az alálthoz s rekedt, fuldokló hangon nyögé:

— Hűtelen szív, ledér asszonyszív, hát megtörtél ugy-e? Megvert az isten, ugy-e feledni tudó szív, ki nem bírál várni a harcra távozott kedves visszatértére. Visszaadtam jegygyűrűdet, ugye ez a kifogásod, ez a mentséged, ezzel azt tehetél, a mi neked tetszett. S én örültem, hogy egy magasztos lelkű leánnyal van dolgom, ki meg tudna inkább halni bánatában mint hűtelessé lenni; azt hittem, hogy ő is ugy érez, ugy szeret mint én. Szó nélkül távoztam s hagyta el, folytatá suttozva... de nem volt-e e szótlanosság beszédesebb minden ígéretnél: hogy visszatérek élve, vagy halva, de szerelmemben hiven mindig... Igen, ezt meg akartam mondani neked, Évának álnok leánya te madonna arcu Judit.

Ezzel egészen közelcsuszott Vilmához, ki a mint alétan összeesett, kezéből kiejtette a virágot, mely egyetlen orvosszer volt e világon az ő baja ellen.

(Folyt. köv.)

## Közgazdaság.

### Terményfőzsdé.

Schwarzos K. debreczeni bizományos távirati jelentés

Budapest, 1908. augusztus 10

Készaru csendes, határidők engedők.

1908. októberi buza	11.14.	15
1908. májusi buza		
1909. áprillisi buza	11.52.	—53
májusi rozs		
1908. októberi rozs	9.25.	—26
1909. áprillisi rozs	9.62.	—63
októberi zab	8.13.	—14
1908. májusi zab		
áprillisi zab		
1909. májusi tengeri	7.20.	—21
1908. júliusi		
1908. augusztusi tengeri	7.70.	—71
1908. augusztusi repce	16.25.	—35



Három fontos cikk!

Köszön!

Mész!

Mütrágya!

pontos szállításra legelőnyösebben megrendelhető:

**Klár Andor**

özégnél

bank- és áruüzlet, DEBRECZEN.

Miklós-utca 23. sz.

Telefon 445.

Telefon 445.

**Bankosztály: Kedvező törlesztéses-, kötvény- és váltókölesönöket bonyolít.**

Telefon 210.

Telefon 210.

**Földes Sándor**

elektrotechnikai vállalat

Debreczen nagytrafik udvar.

Legelőnyösebben és szakszerűen készít villamos világítási-erőátviteli berendezéseket, házi és magán telefonok, villanycsengők berendezését és évi jó karban tartását, valamint minden e szakmába vágó legkomplikáltabb munkát.

**Villamos-világítási és erőátviteli**

berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére legelőnyösebben és a legnagyobb szakértelemmel

**A Ganz-féle Villamossági R. T.**

debreczeni építésvezetősége

(Piacz-u. 72.) által készítettnek.

Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.

Világítótestek, csillárok és szerelvények dus választéka.

Telefon 568. sz.

Telefon sz. 568.

# Bankegyesület

részvénytársaság

Debreczen, Piacz-utca 72. sz.

Foglalkozik a banküzlet összes ágazataival.

Leszámitol váltókat, utalványokat, nyílt tételeket stb.

Törlesztéses vagy kamatozó kölcsönt nyújt bekebelezés mellett földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, árukra stb.

Atvesz tőzsdei megbízásokat.

Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (chek) számlára, pénztárjegyekre, és

Vállalkozik minden egyéb bankügylet kötésére is.

Az igazgatóság.

## Rose Dezső

ékszerész

Debreczen, Piacz-u. 55.

(Hungária mellett.)

Elismert legmegbízhatóbb bevásárlási forrás.

1217/1908. v. k. szám.

### Árverési hirdetmény.

A debreczeni kir. jbiróságnak V. 2863/2—1908. számú végzése folytán közhirre tétetik, miszerint Kereskedők és iparosok hitelszövetkezete részére, Harsányi Kálmán debreczeni lakostól 7500 korona tőke, ennek 1907. évi július hó 15. napjától számítandó 7 és 1% kamatai és eddig összesen 368 kor. 80 fillér perköltség erejéig 1908. évi június hó 15-én bíróság lefoglalt és 1630 koronára becsült butorok, képek és egyéb ingóságok **1908. évi augusztus hó 11 én délelőtt 11 óra** kezdetét veendő és Debreczenben hajtást szenvedett Csige kerti majorsági földön levő lakásán megtartandó nyilvános birói árverésen, a legtöbbet ígérőnek azonnali készpénz fizetés mellett szükség esetén becsáron alul is elfognak adadni.

Debreczen, 1908. évi július hó 16.

Bódogh Zs. birói kiküldött.

Hajdusági Bajuszpedra

### Szép a bajusz

a híres

HAJDUSÁGI PEDRO-vel.

Elismert legjobb különlegesség a bajusz növesztésére és épülésére, mely meg nem avasodó zsirmentes növényi balzsamos anyagokból készül.

Hatása gyors és biztos Törvényesen védve.

1 doboz 50 fillér, postán csak 3 doboz küldetik 2 kor. 15 fillér, bórmentve utánvétellel.

Egyedüli készítő

**Grósz Nagy Ferencz**  
gyógyszerész.

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.  
„Arany egyszarva” gyógyszerár.  
Telefon 498. sz. Telefon 498. sz.



## LÁSZLÓ ZSIGMOND állatorvosi-rendelő

irodája

nagy és kis állatok részére  
Csapó-utca 30. sz.

Telefon 558. szám.

## Megnyit a magyar kereskedelmi részvénytársaság géposztályának debreczeni raktára.

Debreczen, Simonyi-ut 2. a Margit fürdő és Péterfia sarkán, hol a Magyar kir. államvasutak gépgyáranak gyártmányaiból állandó nagy raktára van. — Ugyanott a Yost írógépek is megrendelhetők.

Tisztelettel **Fisch Albert.**

### A Harmat Crème

arczséplítő és bőrpoló kenőcs.

mely teljesen ártalmatlan és sem higanyt sem ólmot nem tartalmaz, a legrovidebb idő alatt megszüntet mindenféle szeplőt, májfoltot, pattanást, bőrtakát (míttesen) bőrbajokat. Kiszimítja a ráncosodni kezdő arczbőrt s azt fehérré simává és üdévé teszi. Legjobb óvszer a szél és a nap befolyása ellen az arcra. Nem zsíros tehát nappal is használható. Hatása gyors és biztos.

Egy tégely Harmat-Crém 1 kor.

Készítő helye s főraktár:

**Mihalovits Jenő** gyógyszerár.  
Debreczen,

Főplacz 31, a városházzal szemben.

Agazda közönség figyelmét felhívom

### zsák és ponyva

kölosznoz intezet mre,

hol is e szakmába vago osez es aruk

a legjutanyosabb arakban

beszerezhetok

**Bergel Dániel**

zsák és ponyva intézete

Debreczen, Piacz-utca 66. sz.

Akár szép, akár esős idő

Ma és mindennap

### modern Mozi

az Augol királyné kerthelyiségben a világhírű Edison r. társaságtól, első rendű cigány zenével.

Kezdeté 9 órakor este. Belépti díj nincs.

Legkellemesebb mulatóhely családok részére.

Kitűnő ételek, italok és kiszolgálatról gondoskodik

kiváló tisztelettel

**Kaszás János**

tulajdonos.



## Az építető és építő közönség figyelmébe.

A karczagi vasuti állomás mellett, a legmodernebb gépekkel berendezett

### géptégla és cserépgyár

az elismert karczagi legtisztább agyagból gyártott kitűnő minőségű cserpei: az összes debreczeni fakereskedésekben kaphatók, hol mindenkor 36 koronáért ezrenként, bármilyen mennyiségbe is beszerezhetők.

## Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 8 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők. — Vidéki tudakozásnál tessék választékos bélyeget csatolni.

**Vigyázzon!** Uraktól levetett óska ruhákat igen tisztességes árban vesz Rósenberg Béni Bádógos-u. 4. sz.

**Figyelem!** Villamos világítást, erőátvitelt, telefonok, villámhárítók, villamoscsengők berendezését, javítását, évi jókarban tartását úgy helyben, mint vidéken legutányosabban eszközöl.

### Földvári L.

Debreczeni első elektrotechnikai gyár és villamos szerelési vállalat Kossuth-utca 1. szám az udvarban. Villamos felszerelési cikkek, műszerek, kerékpárok és alkateszei legolcsóbb bevásárlási forrása. Képes árjegyzék ingyen. Telefon: 168 szám. Nálam megrendelt villamos világítás és erőátvitelknél, csatlakozó vezetéket is rendezek be. Tanuló felvétetik.



**Kiadó lakás** november 1-re 4 szoba, alkov, előszoba, gázlústerekkel felszerelve, hozzátartozékaival együtt Darabos-u. 5. szám. Értekezhetni ugyanott az emeleten.

**Ha van pénze és szüksége van vászon, Canavász, Női ruha szövet, ágy- és asztalterítő, szövet- és csipke függöny, futó és nagy szőnyegek, Paplany és flanel takarók, férfi- és női felöltők, kész férfi- és női öltönyre vagy tükör, kép és butor a mai naptól fogva olyan olcsón lesz eladva, hogy mindenkinek saját érdeke, hogy egy próba bevásárlást eszközöljön. Tisztelettel Kaiser Salamon.**

**Tetőcserép,** olcsóbb, jobb, szebb a közönséges cserépnél. Kapható Fülöp meszkereskedőnél Homokkert-utca 121.

**Csemege szállított korai termés, 5 kilogrammos kosarakban szállít Darvas Miksa szállító kivitele Teleky u. 104. Telefon 294.**

**Tűzfű cser, tölgy, bükk, gyertyán, vargafa vasuti kocsiaként, ölenként és felvágva kicsiben és nagyban kapható Hegedűs Emilnél Miklós-utca 7. szám.**

**Piacz-utca 72. szám alatti Lukács palotában egy szép nagy üzleti helyiség megfellelő pincze és melléképítményekkel 1908. november 2 től kiadó. Értekezhetni ugyanott az ügyvédi irodában.**

**Egy zongora.** Megvételre kerestetik egy használt rövid zongora. Jelentkezhetni a kiadóhivatalban.

**Teljesen új fűszer-stelage** azonnal eladó. Értekezhetni Lindentfeld J. Jenő fűszer nagykereskedésében Városház utca 2.

**Ondódon Veréb dűlőben, 36. hold föld tanyával, azonnal kiadó.** — Értekezhetni Piacz-utca 17.

**Jó családból való 3—4 gimnazistát teljes ellátásra felvesz intelligens uri család.** Darabos-utca 54.

**Boros hordók** használt és új minden nagyságban kaphatók. Új hordókról nagy vételvéli külön ajánlat. Péterfia 76.

**Eladó jövedelmező sarokház, Piaczhoz közel.** (Rákóczy) Meszena utca 2.

**Eladó ház betegség véget, rajta korlátlan borkimérés.** Czim a kiadóba.

**12—14 éves fiúk felvétetnek a kiadóba.**

**Ugyes és szolid varrólányok felvétetnek Vanger Sándor és társánál Battyányi-utca 1.**

**Eladó vaspénzszekrény** Egy álló íróasztal alakú Wertheim szekrény igen jó karban eladó. Hol? Megmondja a kiadó hivatal.

**Egy igen szép, nickel kopirprés jutányos árban eladó.** Értekezhetni a kiadóban.

**Egy különbejáratu csinosan butorozott utcái szoba kiadó.** Czim a kiadóba.



**Legjobb órák,**  
legszebb ékszerek  
szolid árban jótállással

**Kurián Gyula műórás**  
Debreczen, Piacz-utca 42.

Legbiztosabb szépítőszert a

## Fáy-féle Arcz-Crém

hatása osodás!

**Szépít, fiatalít! Legkifünőbb szer** szeplő, májfoltok, pattanások és az arozobőr tisztátalanságai ellen. Egy tégely 1 kor. hozzá való „Fáy” szappan 1 korona.

### Illatszerek minden illat

1—2—3 koronás üvege.

Ugyancsak legnagyobb raktára minden bel és külföldi gyógyszer különlegességeknek, pipere cikkeknek és hasonszerűi gyógyszereknek. Kapható a készítő

## Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész

DEBRECZEN, Kossuth-utca 8. sz.

„Arany egyszaru” gyógyszerár.

Telefon sz. 496. Telefon sz. 496.

## 18 hold szántó!

tanyai birtok, a Fancsikán, a diószegi utfélen, részben jó fekete alföld, részben jó minőségű homok **kedvező árban, kedvező fizetési feltételekkel megvásárolható.**

Bővebbet

## Klár Andor

bankirodájában

DEBRECZEN, Miklós-utca 23. szám.

## Zsákot

és vízmentes ponyvát

legolcsóbban beszerezhetők csakis

## Wiener Adolf

zsák és ponyva kölcsön üzletében

Debreczen, Kosuth-u. 27.

## Mész

vaggonszámra a Mezőtelegdi vasútállomáson olcsó árban kapható.

Megrendelések a következő címre intézendők:

## Márkus Sándor

Vércsorog, pr. Mezőtelegd.



## BUZIÁSI PHÖNIX ÁSVÁNYVIZ

**Kitünő hatásu vese- és hólyagbajoknál**

Szénsavdus, kellemes, savanykás ízű, vasmentesített,

**RENDKIVÜL ÜDÍTŐ ASZTALI VIZ.**

Üdit, gyógyít!

Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódrá használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemédenze idült hurutjainál, húgykő- és fővényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bántalmainál kitünő hatásnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelőség:

**Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.**

Debreczeni főraktár Grünberger és Glück cégnél. Kapható fűszerüzletekben, drogeriákban és vendéglőkben.

## Legjobb a Békési Róza „Csikós” szinszappana.

Nyomatott Hoffmann és Kronovits könyvnyomdájában, Piacz-utca 49. szám a főpostával szemben.